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ΟΜΑΔΑ  Α 

A1. Nα γράψετε τις χρονολογίες για τα παρακάτω ιστορικά γεγονότα: 

-Εξέγερση στο Κιλελέρ 

-Εξέγερση στο Λαύριο 

-Λειτουργία Τραπέζης της Ελλάδος 

-Άσκοπη και δαπανηρή επιστράτευση του ελληνικού στρατού 

-Εκδήλωση μεγάλης οικονομικής κρίσης στη Νέα Υόρκη 

-Παλινόρθωση βασιλέως Κωνσταντίνου 

-Ενσωμάτωση Άρτας στο ελληνικό κράτος 

-Αποφασίζεται η ολοκλήρωση της αγροτικής μεταρρύθμισης από το Βενιζέλο 

-Σύναψη θεωρητικού δανείου των συμμάχων με την Ελλάδα 

-Ανάληψη κατασκευής της τεχνητής λίμνης του Μαραθώνα 

                                                                              [Μονάδες 10] 

Α2. Να εξηγήσετε γιατί: 

α) δεν αναπτύχθηκε το εργατικό κίνημα στην Ελλάδα τον 19ο αιώνα 

β) παρήκμασε το ρωσικό κόμμα 

γ) στην Ελλάδα κατά το τελευταίο τέταρτο του19ου αιώνα δεν προέκυψαν ταξικά κόμματα 

δ)στις εκλογές του 1885 υπήρχαν μόνο 4 τοπικά ψηφοδέλτια 

                                                                             [Μονάδες 20] 

 

Α3. Ποια ήταν οι βασικές συνιστώσες της πολιτικής του Τρικούπη ως προς την οικονομία, και την 

οργάνωση της δημόσιας διοίκησης; 

                                                                            [Moνάδες 20] 

 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  
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ΟΜΑΔΑ  Β 

Β1.   Αρχή της Δεδηλωμένης: 

      α .Για ποιο λόγο ψηφίστηκε; 

      β . Τι προέβλεπε; 

      γ .Ποια η σημασία της για την κοινοβουλευτική ζωή της χώρας και πώς αποτυπώθηκε 

εκλογικά τα επόμενα χρόνια; 

 

Στην απάντησή σας, εκτός από τις ιστορικές σας γνώσεις, χρήσιμο είναι και το παράθεμα που 

ακολουθεί: 

Η αποδοχή της αρχής της δεδηλωμένης εγκαινιάζει μια νέα εποχή στη συνταγματική μας ιστορία 

καθώς ολοκληρώνει τη μετάβαση από τη μοναρχική αρχή στην αρχή της λαϊκής κυριαρχίας, 

ξεκαθαρίζοντας τη μορφή του πολιτεύματος. […] Η δεδηλωμένη (η εκφρασμένη, η 

αποδεδειγμένη) εμπιστοσύνη της απόλυτης κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας απαιτείται τόσο για 

το διορισμό μιάς κυβέρνησης όσο και για την παραμονή της στην εξουσία. […] Σύμφωνα πάντως 

με τον απώτερο στόχο του Τρικούπη η αρχή της δεδηλωμένης δεν αποσκοπούσε στο να θέσει 

μόνο περιορισμούς στην αρμοδιότητα του βασιλέως να διορίζει την κυβέρνηση αλλά κυρίως στο 

να συμβάλλει λειτουργικά σε έναν βαθμιαίο μετασχηματισμό του κομματικού συστήματος έτσι 

ώστε να αναδειχθούν οι δύο μεγάλες παρατάξεις, στην ηγεσία των οποίων ο Τρικούπης επιδίωκε 

να μεταφερθεί το πραγματικό κέντρο εξουσίας που θα μπορούσε έτσι να αντισταθμίσει το 

ιδιότυπο πολιτικό βάρος του βασιλικού θεσμού. 

 Γιώργος Αναστασιάδης, «Η καθιέρωση του κοινοβουλευτικού συστήματος: από το ‘’ τις πταίει’’ 

(1874) στην ‘’αρχή της δεδηλωμένης’’ (1875)» στο Ιστορία των Ελλήνων. Νεώτερος ελληνισμός, 

1833-1881, εκδ. Δομή 2006, τ. 10, σ. 454-455. 

                                                                              [Μονάδες  25] 

 

Β2. Συνδυάζοντας όσα γνωρίζετε  με τις πληροφορίες του παραθέματος, να αναφερθείτε στις 

βασικές όψεις της πολιτικής του Θ. Δηλιγιάννη. 

Η αντιπολίτευσις [Δηλιγιάννη] κατήλθεν εις τας οδούς υποσχομένη την ασυδοσίαν, δια της 

καταργήσεως όλων των κατά το τριετές διάστημα της πρωθυπουργίας του Χ. Τρικούπη 

επιβληθέντων φόρων, ως επίσης και την ανατροπήν τού περί προσόντων νόμου των δημοσίων 
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υπαλλήλων και των άλλων περιοριστικών της θεσιθηρίας. Ούτω δημαγωγούσα συνεκέντρου περί 

εαυτήν αφ’ ενός μεν τους λαϊκούς όγκους, αφ΄ ετέρου δε τας χιλιάδας των θεσιθηρών, οίτινες 

άεργοι και πενόμενοι έβλεπον ως μόνην διέξοδον από της καταστροφής την πολιτικήν νίκην της 

αντιπολιτεύσεως.[…] 

Από των πρώτων βημάτων εν τούτοις η νέα κυβέρνησις [Δηλιγιάννη] ευρέθη προ συρροής 

καταπληκτικών απαιτήσεων, εις των οποίων την θεραπείαν προέβαινεν μετά βραδύτητος, κατά 

την Α΄ δε σύνοδον [της βουλής] της περιόδου εκείνης προέβη εις την κατάργησιν του σωστικού 

περί προσόντων των δημοσίων υπαλλήλων νόμου, των φορολογικών νόμων περί καπνού και 

σιγαροχάρτου και καθώρισε την τιμήν των μονοπωλιακών ειδών χωρίς να θίξη περαιτέρω το όλον 

φορολογικόν σύστημα της προκατόχου κυβερνήσεως.  

 

Γεώργιος Ασπρέας, Πολιτική Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος, 1821-1921, τ. Β΄,1865-1900, εκδ. Ι. 

Σιδέρη, 1930, σ.153 και 155. 

 

                                                                      [Μονάδες 25] 

 

 

                                                                    


